

У С Т О И

Константин **МОГИЛЕВСКИЙ**,
кандидат исторических наук

БЕЛЫЙ ХЛЕБ НА СТОЛЕ

Итоги деятельности Столыпина и празднование его юбилея

Суть реформ Столыпина — в создании условий для реализации творческого потенциала народа и отдельной личности, в формировании основ правового государства и гражданского общества. В результате работы правительства Столыпина Россия вышла на первое место в мире по темпам экономического роста, на пятое — по объёму экономики. Ключевые направления столыпинских преобразований соответствуют тем направлениям, на которых и сегодня сконцентрированы усилия государства.

В годы столыпинских реформ продолжался бурный рост численности населения. Если в 1902 году она составляла 139,3 млн человек, то в 1912 году — 171 млн, то есть всего за 10 лет население Российской империи выросло на 31,7 млн человек. Это был прирост за счёт рождаемости: появлялись не новые руки, а новые рты. При этом потребление основных продуктов питания не падало, а росло. К примеру, в 1906 году потребление пшеницы составило 4,6 пуда на человека, а в 1911-м — 7,1 пуда. Это означает, что *на столах у людей появился белый хлеб*.

Стимулирующие меры правительства небывало ускорили освоение Сибири и Дальнего Востока. В 1906–1911 годах за Урал в специально оборудованных «столыпинских» вагонах, в которых в сталинские времена стали перевозить заключённых, перебрались порядка 3 млн человек. Транссиб работал на полную мощность. По оценкам экспертов, Сибирь могла в год принять максимум 200 тысяч человек. Приезжало же и «садились» на землю до 700 тысяч. Тем самым население Сибири увеличилось в 1,5 раза. Некоторые современные российские регионы, в частности Алтайский край, являются в чистом виде результатом политики столыпинского правительства: на Алтае переселенцами на пустом месте было основано 3500 населённых пунктов. Обеспечение крестьян достаточным количеством земли — до 10–15 гектаров на члена семьи мужского пола — и доступный кредит способствовали быстрому росту аграрного производства. К 1910 году стоимость производимого в Сибири сливочного масла значительно превышала стоимость добываемого в Сибири золота!

Отметим: *правительство никого насильно в Сибирь не гнало*. Наоборот, в материалах, издаваемых специально для потенциальных переселенцев, говори-

лось, что из всех способов как-то улучшить свою жизнь этот — самый сложный. Подчёркивалось, что переселение требует здоровья, энергии и определённых сбережений. Поэтому при отсутствии чего-либо из перечисленного правительство не советовало переселяться. Люди, решившиеся на переселение и добившиеся успеха, интересны сами по себе. Семейные переселенческие истории — прекрасный материал для увлекательной книги....

Оценивая опыт столыпинского освоения Сибири, Дальнего Востока, а также некоторых районов Кавказа, важно сказать, что это был уникальный в истории России случай, когда власть предложила народу масштабный проект, народ поверил власти и власть его не обманула. Освобождённая энергия людей задала очень быстрый социально-экономический рост. В целом по империи, если сравнивать среднегодовые значения 1898–1902 и 1908–1912 годов, производство ячменя выросло на 62 процента, кукурузы — на 45 процентов, сахарной свёклы — на 42 процента, пшеницы — на 38 процентов, картофеля — на 31 процент. Были значительно расширены внешние рынки сбыта. Экспорт продуктов питания за это же десятилетие вырос на 94 процента, импорт — на 66 процентов. За этот же период производство каменного угля выросло на 79,3 процента, железа и готовой стали — на 53 процента, чугуна — на 25 процентов. Государственный бюджет увеличился на 60 процентов. При этом расходы на народное просвещение увеличились в 2,5 раза, на национальную оборону — в 1,5 раза.

За короткий срок Столыпин сделал многое для того, чтобы восстановить боеспособность флота, во многом утраченную в результате Русско-японской войны. За годы его реформ бюджет морского министерства увеличился с 93 до 159 млн ру-

блей — более чем на 50 процентов. Были приняты и реализовывались крупные судостроительные программы. К 1915 году было построено 7 линейных кораблей и 7 миноносцев. При этом строилось 6 крейсеров, 6 лёгких крейсеров, 35 миноносцев. Эти корабли вошли в состав Балтийского и Черноморского флотов. Можно с уверенностью утверждать: боеспособность русского флота, проявившаяся в ходе Первой мировой войны, была достигнута не в последнюю очередь благодаря усилиям Петра Аркадьевича.

Большой материал для анализа дают столыпинские подходы к реформе местного управления и самоуправления. Серия детально проработанных законопроектов была направлена на то, чтобы, с одной стороны, продлить вертикаль исполнительной власти с уровня губернии на уровень уезда и даже ниже, а с другой стороны, создать демократичное бессловесное самоуправление на уровне посёлка и волости. Также предполагалось сделать более представительной систему формирования земских собраний и расширить их компетенцию. В политическом плане реформа означала постепенную замену старой помещичьей элиты на новую, возникшую в результате столыпинской модернизации и состоявшую в том числе из крестьян. Сопrotивление, с которым столкнулось правительство при реализации реформы, опыт его преодоления и в конечном счёте поражение правительства дают очень поучительный и актуальный материал.

Столыпина критикуют за проводимую им политику борьбы с терроризмом. Давая оценку этой стороне его деятельности, необходимо учитывать, что в 1906 году в России ещё бушевала революция. Под угрозой находилась жизнь любого государственного служащего, мирные обыватели также не могли чувствовать себя в безопасности.